

懷念周亮九學長

● 林鴻標

周亮九學長，江蘇省崇明縣北堡鎮人，生於民國三年。自幼聰穎，用功讀書，崇明中學畢業後，考入唐山交通大學礦冶系。民國二十六年畢業，適盧溝橋事變，日軍侵華，周學長乃與同班的李文鐘學長同赴雲南省的滇北礦務局工作，主持銅的冶煉。

民國三十三年，我們一同考取經濟部公費留美，並於三十四年六月飛越駝峰至印度。當時交通欠暢，自印度至美國，只有坐船。等船一個多月，當時印度東北部，地廣人稀，我們都同住在帳篷裡，周學長和李文鐘、陳文瀾及我，都住在同一帳篷「註」。（那個帳篷A字形，只可避雨，四無攔阻，只有簾布，夜間便有小猴子前來覓食。）等到八月六日始乘火車至加爾各答，登上運輸艦。

那艘軍艦於晚間開出港口後，第二天早上仍在原地。（因同伴南延宗跌下船艙受傷，即送上岸醫治，因恐開船時間泄洩，為防止日本人襲擊，故改變行程。）該艦航經印度洋、紅海、地中海、大西洋，於九月三日（重慶慶祝抗戰勝利的紀念日）抵紐約。次日到美京華盛頓特區西邊的喬治城大學，參加國際技術人員訓練班。

當經濟部公佈招考留學「註」當時，礦冶地質人員只六十人。我當時猜想，我們校友可能獲選三分之一，即二十名。放榜時果然不出所料。我同班的有十人：計王國鈞、林鴻標、張銓、王丕業、余瑞礎、馬培亨、桂宏才、徐禮章、程鏡寰、張熙年十位，佔六分之一。早期的校友也是十人：孫澤溢、蔡廷標、周亮九、李文鐘、王定衡、張鉞、夏煦、胡郁、程積昌、羅熙仁，真不出所料。但五十三年後（1998）班友王樹芝等編印系友錄才知道陳文瀾也是校友，因為當年日軍侵華，他沒有到湖南楊家灘就讀，而轉學其他學校。

不久，周亮九被派往美西猶他州著名煉銅廠實習，李文鐘則安排在鹽湖城美國礦務局，我則和雲南箇舊的毛友竹，被安排到美國中部邁阿密附近的



▲ 1999.2.12 在台北聚餐合影，前排右起：龔遂如、周屠貞秀、周亮九、陳耀芬，後排：（中）林鴻標、（左）蕭克長

重液礦廠（後又到美西柯拉多州的丹佛試驗室。）

我們在丹佛實習告一段落時，曾西去猶他州鹽湖城會晤李文鐘，並參觀那日處理十萬噸礦砂的選銅廠，並去內華達州會晤周亮九。那時周亮九在該廠實習，和美國人相處非常融洽。有一位周先生老長官胡禕同的老同學，曾特意邀請我們到他家茶

敘，並出示當年胡禕同替他翻譯的中文名字。想不到胡先生真有幽默感，將這位滿臉鬍子的紳士變了性，成為嬌女郎。原來胡先生將這位美國人的名字諧音，譯為「姨母娘」（他的英文名字忘記了，只記得「姨母娘」。）我們大家看了都微笑，除稱讚一番外，沒有將謎底揭穿。

隨後，我被安排去芝加哥北方微渦居城的丁氏電磁選礦機製造廠，又去紐約長島的華昌公司考察鎢的製造資料。並安排了我和李文鐘、毛友竹、張卯均考察洛磯山中選廠，南自內華達北至蒙大拿州，全程一萬英哩，為時一個月。等到參觀了鎢礦廠後，便至舊金山等船回國了。

在舊金山等船期間，周亮九、李文鐘和李洪謨又奉命在美作短期考察。李洪謨當對我說，希望能到台灣為開發金銅礦而努力，所以他們又由舊金山去美國東部考察。

我回國後，老長官王之璽（藍田）特由南京到上海派我任東北鞍山牛頭山礦廠廠長，我沒有就任。到南京資委會時，胡禕同先生便說，你學鎢的當然去江西，於是我便任江西鎢錫公司的總廠長。後來，為訓練四個廠的幹部，我來到台灣金瓜石。在上海上船時，好友珍妮的哥哥恩藩先生曾對我說，台灣民心不安定。因此，我有幾個月睡不好覺。等到二二八事變，經過心驚肉跳的十日後，即搭船回上海，隨著結婚，兩個月後回到廣東老家，便得到李總工程師洪謨的信，謂台灣局勢已安定，希望早日回來銷假，為開發金銅而努力。

於是我於端午節後啟程回台，自家鄉乘木船至汕頭，那時交通工具不多，自汕頭至高雄，只有「大眼雞」帆船，行程兩夜一日。我們於清晨六時到達高雄之西上岸，行路到火車站，那時同船的老鄉，前台中市李薈的堂弟李鑫昌，因盤纏用罄向我借路費。我看他年少不懂事，乃告訴他到桃園時，要理髮、換新裝，且不好帶行李去看李薈，以免給人不好印象，乃傾囊借錢給他。他因我的建議，乃獲得工作，並接其父母前來，其父母乃不致留在大陸受苦，乃稱我為「恩公」，在正廳替我設「長生祿位」，朝夕謨拜，這是此行的意外收護。

回到金瓜石，人事俊彥群集。局長袁慧灼係周先生在滇北礦務局同事，總工程師李洪謨，選廠廠長李文鐘，煉廠廠長周亮九。這時，礦廠已修復開工，煉廠則正在建設。周亮九先生乃在水湳洞選廠側的空廠房中，建造兩座平爐以煉沈澱銅，並在平爐東側建造電解銅設備，使金瓜石能生產優良產品。

不久，袁慧灼外調，由東北撤退的施家福任局長，李洪謨調安徽馬鞍山，周亮九乃升為總工程師。五年後，邱式麟接任局長，周亮九升為協理，總工程師由龔遂如接任。但兩年後因派赴日本考察的陳認三，臨陣逃去大陸，影響了周先生的前程。後局長郭宗太、陳堯、鄭瀾任內，周先生均任協理。

而其夫人屠貞秀，天津人，育三男三女，都在美國，大學畢業，一門後秀，各有成就。

周先生身體素健，今年（2003）三月二十四日中午仍很健壯，吃完午飯後，不幸於下午一時，因心臟衰竭，面帶笑容與世長辭，享壽九十。老同學又少一位，惜哉！

【附註】唐院礦冶系在台工作的系友，有五十餘人。近二十年在台辭世的計有：楊中幹、甄鴻暢、吳伯楨、張宗澤、馮大宗、屠欽濤、蕭克長、王崇樹、龔遂如、陳隆軒、幸秋潭等十一人。